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ΗΗΗΛΛΛΕΕΕΚΚΚΤΤΤΡΡΡΟΟΟΛΛΛΟΟΟΓΓΓΙΙΙΑΑΑ      
κκκααατττεεεύύύθθθυυυνννσσσηηηςςς   

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 
Α1.  
1. γ  
2. δ 
 
Α2.  
1. δ 
2. β 
 
Α3.   
α) Λάθος   
β) Σωστό 
γ) Σωστό   
δ) Λάθος 
ε) Λάθος 
 
Α4.  
i. Σωστή απάντηση είναι η (α). 
 
ii. Όταν οι διακόπτες 1∆  και 2∆ , είναι ανοικτοί άγει µόνο η δίοδος D1 άρα: 

⇔
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Ε=Ε=ΙΑ

2

2
oλ RRRR
ολ

R5
4Ε=ΙΑ   (1) 

Όταν οι διακόπτες 1∆ και 2∆ , είναι κλειστοί άγουν µόνο οι δίοδοι D1 και D4 άρα: 
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Από (1), (2) ⇔=⇒
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Α5.  
i. Σωστή απάντηση είναι η β. 
ii. Από το διάγραµµα των αντιστάσεων έχουµε 

⇔=
R
X Lεφφ ⇔=

R
Lω

4
πεφ  

⇔= RLω ⇔=
L
Rπf2 ⇔=

⋅
= 1,0

100
1,02
π200f

π
 

⇔= ZH1000f ZKH1f = . 
 
 
 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 
Β1. 
α) Από τα χαρακτηριστικά κανονικής λειτουργίας του λαµπτήρα υπολογίζουµε το ρεύµα 
κανονικής λειτουργίας του ⇔==Ι

20
40

K

K
K V

P AK 2=Ι . Η αντίστασή του είναι ίση µε  

⇔==Λ 2
20

K

K

I
VR Ω=Λ 10R . 

β) Είναι 1 2Eολ = Ε −Ε ⇔ E 40 Vολ =  και η εσωτερική αντίσταση της ισοδύναµης πηγής  
1 2r r rολ = + ⇔ r 3Ωολ = .  

Οι αντιστάτες 1R  και 2R  συνδέονται παράλληλα οπότε 
1 2

AB
1 2

R RR
R R

⋅
= ⇔

+ ABR 2= Ω .  
Οι αντιστάτες 3R  και RΛ  συνδέονται παράλληλα οπότε 

3
3,

3

R RR
R R

Λ
Λ

Λ

⋅
= ⇔

+
3,R 5Λ = Ω .  

Η ολική αντίσταση είναι AB 3,Λ oR R R rολ λ= + + ⇔ R 10 Ωολ = . 
γ) Το ολικό ρεύµα στο κύκλωµα είναι ολ

ολ
ολ

E 40I I 4
R 10ολ = = ⇔ = Α . 

Η τάση στα άκρα του λαµπτήρα είναι ίση µε 3, ολ 3,ΛV I RΛ = ⋅ ⇔ 3,V 20 VΛ = , άρα είναι ίση µε την 
τάση της κανονικής λειτουργίας του KV 20 V= οπότε ο λαµπτήρας λειτουργεί κανονικά. 
δ) Αν η 3R  αντικατασταθεί από ιδανικό πηνίο, που συµπεριφέρεται ως βραχυκύκλωµα στο 
συνεχές ρεύµα, τότε ο λαµπτήρας βραχυκυκλώνεται οπότε 3,V 0 0Λ Λ= ⇔ Ι =  και δεν φωτοβολεί. 
ε) Η ολική αντίσταση του νέου κυκλώµατος είναι AB oR R rολ λ′ = + ⇔ R 5ολ′ = Ω  οπότε και  

ολ

40
R 5
ολ

ολ
Ε′Ι = = ⇔
′

8ολ′Ι = Α  άρα  AB ολ ABV I R′= ⋅ ⇔ ABV 16 V= . 
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L CX X−  

Z′
 

′φ  

 

Β2. 
α) Είναι 0V 80V

2 2εν = = ⇔ V 40 2Vεν =  και  

V V 40 2I
Z R 80
εν εν

εν = = = ⇔
2I A
2εν =  

β) Επειδή το κύκλωµα είναι σε συντονισµό 
ισχύει: 

L C
1X X L
ωC

= ⇔ω = ⇔ 2
1L

ω C
= ⇔ L 0,04 H=  

γ) Έχουµε 3
L

1X L 2 10
25

′= ω = ⋅ ⋅ ⇔ LX 80Ω=  

C
1X

ω C
= ⇔

′ CX 20= Ω  άρα η σύνθετη αντίσταση 
του κυκλώµατος είναι ίση µε  

2 2
L CZ R (X X )′ = + − ⇔ Z 100Ω′ =  

δ) Από το διάγραµµα των αντιστάσεων έχουµε ότι: L CX X 3
R 4 5
− π′εφφ = = = εφ ⇔

5
π′φ =  και  

το νέο πλάτος της έντασης είναι  0
0

V 80I
Z 100

′ = = ⇔
′ 0I 0,8A′ =  

Άρα η εξίσωση του ρεύµατος σε συνάρτηση µε το χρόνο είναι ( )πi 0,8 ηµ 2000 t - S.I.5
 = ⋅ ⋅    

ε) Η πραγµατική ισχύς είναι ίση µε P V I συνφεν εν
′= ⋅ ⋅ = V RV

Z Z
εν

εν ⋅ ⋅ ⇔
′ ′

P 25,6W=  
Η άεργη ισχύς είναι ίση µε   Q V I ηµφεν εν

′ ′= ⋅ ⋅ ⇔ Q 19,2 VAr=  
Η φαινόµενη ισχύς είναι ίση µε   S V Iεν εν

′= ⋅ ⇔ S 32VA=  
 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ε. Μανουσάκη 
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